
ХИМИКОТЕХНОЛОГИЧЕН И МЕТАЛУРГИЧЕН УНИВЕРСИТЕТ - София

	Код: b396

	Наименование /от изданието с уч. планове/: Електротехника и електроника


	Семестър:
IV

	Специалности, в които се изучава: Химично инженерство с преподаване на немски език

	Цели на курса: Получаване на необходимата теоретична и практическа подготовка по електротехника и електроника до степен, която да позволява на бъдещите инженери да работят с  най-разпространените електрически, електронни и електроизмервателни устройства в лабораторната практика и индустриалните производства

	Интердисциплинарни връзки 

· входящи: “Математика ” I и II част; “Физика” I и II част; 
· изходящи:”Автоматизация на технологичните процеси”

	Съдържание на курса: 
Основни раздели на лекциите:   Основни понятия в електротехниката.  Електрически вериги - основни закони.  Преобразуване на сложни вериги чрез намирене на еквивалентно съпротивление. Електростатично поле. Кондензатори. Магнитно поле. Изчисление на магнитни вериги. Самоиндукция и взаимна индукция. Периодични и синусоидални е.д.н., напрежения и токове.Параметри. Изобразяване на синусоидални величини. Векторни диаграми. . Електрически вериги със съпротивление, с индуктивност и с капацитет. Вериги с последователно и паралелно свързани R, L и  C елементи.  Мощности във веригите за променлив ток. Трифазни вериги. Свързване в звезда и триъгълник, фазни и линейни напрежения и токове. Приложение. Мощности в трифазни вериги.   Електрически измервания – основни понятия. Електроизмервателни уреди – основни сведения, видове. Уреди от магнитоелектрична, електромагнитна, електродинамична система. Разширяване на обхвата им. Измерване на токове и напрежения. Измерване на съпротивления при постоянен ток. Метод с амперметър и волтметър.  Компенсационен метод на измерване на постоянни напрежения. Измерване на активна електрическа мощност и енергия в еднофазни и в трифазни вериги. Трансформатори – основни зависимости. Приведени величини. Реален трансформатор - заместваща схема и векторна диаграма. Опростена заместваща схема. Загуби. Трифазни трансформатори. Автотрансформатори, измервателни трансформатори.                                                                                            
 Механични характеристики и съвместна работа на електродвигатели и производствени механизми. Машини за постоянен ток – устройство, принцип на действие.  Пускане и регулиране честотата на въртене.  Колекторни двигатели за променлив ток.  Асинхронни машини – устройство, принцип на действие. Получаване на въртящо се магнитно поле. Видове ротори. Хлъзгане, режими на работа и механични характеристики. Пускане и регулиране честотата на въртене на асинхронни двигатели.Еднофазен АД. Синхронни машини – устройство, принцип на действие, видове. Характеристики. Приложение. Синхронен двигател. Пускане и регулиране на честотата на въртене на синхронен двигател. Специални синхронни двигатели (микро-двигатели, стъпкови двигатели и др.)

Полупроводници и PN-преход. Полупроводникови диоди, приложение. Биполярни транзистори. Полеви транзистори – видове. IGBT транзистори.  Тиристори, динистори, триаци и диаци. Фотоелементи.  Характеристики. Фотоволтаици. Светодиоди. Оптрони.

Електрони усилватели. Характеристики и параметри. Обратни връзки. Транзисторно усилвателно стъпало с общ емитер. Постояннотокови усилватели – общи сведения, видове. Операционни усилватели – особености, параметри, приложения. Импулсни схеми. Тригери. Мултивибратори. Приложение. Електронни релета – схеми. Приложение. Логически елементи и схеми.                                                                                                                                                  

Токоизправителни  схеми. Неуправляеми и управляеми токоизправители (еднофазни, трифазни). Изглаждащи филтри. Приложения.Мощни преобразуватели с широчинно-импулсна модулация.
· курс:

I. Семинарни занятия: Електрически вериги в режим на резонанс - честотни характеристики, резонансни криви, честотна лента; Трифазни електрически вериги - свързване звезда и триъгълник, фазови и линейни напрежения и токове, мощности в трифазни вериги; Периодични несинусоидални режими в линейни електрически вериги, ефективна стойност на периодичните несинусоидалните напрежения и токове; Преходни процеси в линейни електрически вериги, класически метод за анализ на преходни процеси във вериги от I и II ред, операторен метод за анализ на пр. процеси.
II. Лабораторни занятия: Резонанс във верига от последователно свързани R-L-C елементи - честотни характеристики и резонансни криви при захранване от източник на напрежение; Изследване на преходни процеси при разряд на кондензатор;    Опитно изследване на двигател за постоянен ток с паралелно възбуждане; Регулиране на оборотите на въртене на ДПТ - снемане на механичните характеристики при различни въздействия; Опитно изследване на трифазен асинхронен двигател с ротор на късо; Регулиране на оборотите на трифазен асинхронен двигател посредсвом честотопреобразувател.   

	Система за кредити. Разпределение на кредитите по видове дейности: 
1) Аудиторна заетост – 1,5; 
2) Извън аудиторна заетост – 1,5;
2.1) Подготовка за семинарни и лабораторни упражнения – 0,25;

2.2) Изготвяне и защита на протоколи от  лабораторните упражнения – 0,25; 
2.3) Участие в контролни работи през семестъра –1; 


	Учебни пособия: 

1. Palis, F., Vorlesungsskript Elektrotechnik / Elektronik Otto von Guericke Universitaet, 

            Magdeburg, 2002.

2. Lindner, H.,H. Brauer, C. Lehmann, Elektrotechnik – Elektronik, VEB Fachbuchverlag Leipzig, 1983.

      3.   Гадавелов,А., А.Мирев, А.Андонов, И.Тонев и В.Тодоров, Приложна  електро  техника и електроника, С., “Нови знания”, 2002.

      4.   Гадавелов, А., А. Андонов, В. Тодоров, А. Мирев, Е. Евлогиева и Р. Бъчварски,                                   Ръководство за лабораторни упражнения по електротехника и електроника, С., Нови знания, 2000



	Система за контрол:

· форми: Изпит;

· методи: Задачи и теоретични въпроси; 

· формиране на оценката: 80% от изпита и 20% от оценката през семестъра (контролни работи, курсови задачи, протоколи от лаб. упражнения).
	Поддържане на обратна връзка студенти – преподаватели: Анкета със студентите.


	Упражнения: Запознаване с измервателни уреди и измервателни методи. Измерване на съпротивление с волтметър и амперметър. Компенсационен метод. Изследване на еднофазен 

трансформатор. Изследване на двигател за постоянен ток. Регулиране честотата на въртене на асинхронен двигател с помощта на честотен инвертор. Изследване на токоизправителни схеми и изглаждащи филтри. Изследване на тригер и мултивибратор.



.
